

# 危险“三无”车,为何频现街头

## ——代步车市场乱象调查



大巢作

外形小巧时尚的代步车如今在不少城市道路中频频出现,虽然给不少人带来了便利,却也因无牌照、无驾照、无保险成为“安全陷阱”。记者在北京、江西、安徽等地采访了解到,打着助残、助老名义出现的老年代步车已成为全国性的消费维权问题。

中国消费者协会日前表示,“三无”代步车不能成为“三不管”的法外产品,中消协将从支持消费者诉讼入手,启动对代步车问题的维权工作。

### “三无”代步车市场热销

位于安徽省合肥市的安徽大市场内,一家名为“凯一路”的电动车销售门店门口,摆放着各色车身的三轮、四轮代步车,其中三轮的一款售价6800元,四轮的一款售价8000多元。“这两款销量好,一个月能卖几十辆。”店员说。

“不用上牌,不用考驾照,不用买保险,车子付了钱就能开上路。”据该店销售人员介绍,店内的代步车速度最快可以达到每小时40公里。“不用买保险,不过你放心,这种车速度很慢,属于非机动车,如果发生了磕磕碰碰,交警不会找你麻烦的。”这位店员说。

放学时间,在江西省南昌五中门口,几辆颜色鲜艳的老年代步车格外显眼。一名老人告诉记者:“买这车就是为了接孙子上学放学的,我年纪大了,没法考驾照。有了代步车,还挺方便的。”

据了解,真正的老年代步车实则为一种医疗器械,车速基本控制在每小时10公里内,以速度低、刹车灵、安全可靠、方便为标准,且不能在机动车道上行驶。

但记者在各地采访中发现,全国多地市区道路上出现的老年代步车,速度多在每小时40至50公里,价格从5000元至6万元不等。

那么市场上“三无”的老年代步车是否真的安全呢?

据北京市交管局统计,从2011年至2013年10月,北京市涉及代步车的交通事故已发生757起,伤858人,死亡136人。

2014年,安徽省一位残疾老人驾驶“温心”牌四轮助残代步车发生交通事故,老人与妻子在事故中死亡。司法鉴定指出涉案车辆不属于残疾人专用汽车,而属于机动车。厂家生产“温心”牌四轮助残代步车并未获得国家关于生产机动车的公告许可。目前,死者家属已将生产厂商告上法庭。

### 莫衷一是的“身份”

记者在采访中发现,对于老年代步车究竟是机动车还是非机动车,各方说法不一。

安徽全诚司法鉴定中心机构负责人许一卿介绍,一般情况下,都是代步车在道路上发生了交通事故后,由交警委托鉴定中心做鉴定,“目前我们接到的这类鉴定并不算多,但几乎每次鉴定结果都是机动车。”

合肥市协警李平坦言,在路上

看到这种不上牌、没驾照到处乱窜的代步车“头都疼”。他表示,交警往往会将其看作非机动车不予处理。

江西省工信委装备处副处长郭芳表示,根据国家要求,纯电动汽车在续航里程、最高时速、车辆设计上都有严格的要求。但现在在这些被商家冠以“老年代步车”的车辆,大部分没有经过国家强制性质量检测,质量上没有保障,从各项指标来看并不在电动汽车范围内。

合肥工业大学新能源汽车工程研究院教师吉祥表示,根据《新建纯电动乘用车企业管理规定》,产品应符合双一百(最大续航里程100公里,最高时速大于100公里)要求。“而当下这些路上跑的低速电动车显然无法达到这些要求,因此我认为代步车不属于机动车。”

此外,由于监管空白,一些小作坊“鱼目混珠”,粗制滥造老年代步车。

### 既要正视社会需求 也要完善标准法规

由于各部门对老年代步车的定义不同,导致其从生产到上路行驶,都成了监管的“灰色地带”。面对这种情况,业内人士呼吁正视老年人、残疾人的相关需求并予以正确引导,同时尽快完善相关标准及法律法规。

“代步车有客观的市场需要,很难一禁了之。”在三四线城市及乡镇农村,由于交通没有大中型城市发达,廉价的“老年代步车”可以给中低收入人群、老年人群体、残疾人带来诸多便利,这部分市场

需求不容忽视。

全国人大代表、陕西法士特汽车传动集团有限责任公司首席培训师曹晶认为,对于代步车等低速电动车,我国应出台国家技术标准以规范产品设计、生产制造过程,同时也便于企业加强质量监管,改进提升产品品质。

地方政府应当完善交通法规,制定代步车等低速电动车的路面管理政策,并且要求驾驶员持C3驾照方可上路,在二级及以下公路上行驶,时速不能超过60公里。

中国消费者协会律师团成员蒋苏华建议,各监管部门要明确责任划分,避免出现执法不严、违法不究等失责行为。并且坚决取缔质量低劣、安全性差的小型电动汽车生产经营企业。

与此同时,消费维权方面的工作也需进一步增强。根据新消法规定的公益性职责,中消协将从支持安徽消费者提出诉讼的个案入手,展开对代步车市场情况、质量问题、安全隐患、社会管理等调查及维权工作,以消除安全隐患。据新华社

## 海口东山村民称 我家老母鸡,今年二十七 兽医鉴定:确实挺老 专家判断:不大可信

海口市秀英区东山镇档黎村的村民们都知道,村民林先珍家养的一只老母鸡至今活了27年,根据鸡的正常寿命8至10年左右推算,这只母鸡相当于人活了差不多300岁,可谓“母鸡中的战斗机”!

3月20日下午,记者来到鸡主人林先珍家的后院。此时,传闻中的“长寿鸡”就躲在一处鸡笼的底下,在它的周围还放着十多只鸡。

“这只鸡以前能飞上树,但现在老了,飞不起来了,走路也慢多了。”主人林先珍介绍,这只母鸡是1989年他儿子出生的时候,岳母从外家抓来的。原本他是准备将这只鸡杀了给妻子补身子,哪知第二天一早这鸡就下了蛋,于是就把这只鸡给养着,平时就正常喂些稻谷米饭。

林先珍称,这只母鸡孵化小鸡的成功率是百分之百,带的小鸡每只都能“长大成鸡”。这只母鸡生蛋的时间超过10年。期间有几次,林先珍家养的鸡遇上鸡瘟,一只只都死掉了,唯独这只母鸡存活,这让一家人感到非常不可思议。

这只“长寿鸡”经媒体之前在网上传播后,也引起广大网友的关注,有网友称这只鸡为“鸡中之神”,有人戏称它是“母鸡中的战斗机”,还有的网友连带鸡主人都一起调侃称,“鸡本身不神奇,养鸡的人作为海南人,27年了不吃那只鸡,那才叫稀奇!”

据了解,东山镇兽医站的防治员曾维发也曾来到林先珍家中。曾维发发现,这只母鸡的爪子后面有一个角状物已经长很长了,这个角状物一般只有在公鸡或阉鸡身上才长,正常情况下,母鸡是不长的,



林先珍家人抱着老母鸡。

除非是很老的鸡。

曾维发表示,目前还没有从外观上就能准确判断出鸡的确切年龄的方法,但他基本上可以确认,这只鸡已经很大年纪了,“如果真的养了27年的话,那就相当于人活到了300岁,是相当罕见的!”

针对此事,海南省有突出贡献优秀专家、海南省农业科学院畜牧兽医研究所兽医研究室主任林哲敏也谈了一下他的看法。

“这不可能!没有那么老的鸡!不能他说养了多少年就养了多少年。”林哲敏说,根据他的经验,这件事有些不大可信。

“我自己也是在农村长大的,如果不宰杀的话,家养的鸡最多最多也就养8年、10年,那已经是很少见的了。”林哲敏说,如果是人,通过医学鉴定,可以准确鉴定出确切的年龄,但是鸡,就算是鉴定出来,也没有多大意义,所以也没必要对此事进行深究。

据《南国都市报》

## 网传安徽高职考卷流出

### 部门回应:系考生考后私带,将依规严肃处理

日前,网传2016年安徽省高等院校分类考试文化素质测试中,有学生通过QQ群传播答案、带考号的卷子流出。安徽省教育招生考试院回应称,相关QQ群已在考前锁定并解散,考卷流出系考生考试结束后趁监考教师不备带出考场,安徽省教育招生考试院将根据实际情况依规对考生及相关考务人员作出严肃处理。

3月21日,有网民微博爆料称,在2016年安徽省高等院校分类考试中,有学生通过QQ群传播答案,请调查核实,还学生们一个公平公正。随后,上传了带有学生姓名、座位号的试卷照片,表示有“带考号的卷子流出”。

安徽省教育招生考试院回应称:考前,通过网上有害信息监控发现疑似存在利用QQ群组织作弊行为,承诺在考试结束前半小时通过QQ群和手机发送考试答案,并要求群内人员提前缴费预订。对此,安徽省教育招生考试院启动省教育考试工作联席会议制度机制,

公安机关及时落地查人,并已锁定萧县某中学学生李某。相关QQ群已在考前解散,当地招生考试机构正配合公安机关做进一步的处理。

考试结束后,网友反映有人将考试试题卷上传互联网。经查,宿松县某职业高中考生欧某某,在考试结束后,趁监考教师不备,将试卷折叠装进口袋,带出考场。于晚上用手机拍照先后传至安徽某职业学院2016级新生群、家师生群及其3个好友。群内其他成员及其好友相互转发,逐渐扩散。安庆市、宿松县招生考试机构及时找到欧某某本人。该生认识到问题的严重性,已交回试卷,主动删除网上帖子,并作出深刻检讨。安徽省教育招生考试院将根据实际情况依规对欧某某及相关考务人员作出严肃处理。

安徽省教育招生考试院表示,诚挚希望向其反映真实违纪作弊线索、提供有效信息,将在调查核实的基础上依法依规作出严肃处理,共同维护国家教育考试公平公正。

据新华社